

দৈনিক ইলকিলাব

এইচএসসি-আলিম-ফাজিল পরীক্ষা শুরু প্রথম দিনে ৩ শিক্ষকসহ বহিষ্কার ১২৬

স্টাফ রিপোর্টার

প্রায় শান্তিপূর্ণ ও নকলমুক্ত পরিবেশে গতকাল (বৃহস্পতিবার) সারাদেশে এইচএসসি, এইচএসসি (ডোকেশনাল), আলিম, ফাজিল ও কামিল পরীক্ষা একযোগে শুরু হয়েছে। দেশের সাতটি মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক, মাদ্রাসা ও কারিগরি বোর্ডসহ নয়টি শিক্ষা বোর্ডের অধীন ২০০৮ সালের এ পরীক্ষায় মোট ৬ লাখ ২০ হাজার ২০ জন পরীক্ষার্থীর অংশ নিচ্ছে। প্রথম দিন এইচএসসি'র ইংরেজী প্রথমপত্র, আলিমের কোরআন মজিদ, ফাজিলের তাফসির ও এইচএসসি ব্যবসায় ব্যবস্থাপনার প্রথম পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হয়েছে। সকাল ১০টায় শুরু হয়ে দুপুর ১টায় পরীক্ষা শেষ হয়। পরীক্ষায় অসদুপায় অবলম্বনের দায়ে সারাদেশে ১২৩ জন শিক্ষার্থী এবং দায়িত্বে অবহেলার দায়ে ৩ শিক্ষককে বহিষ্কার করা হয়েছে। সিরাজগঞ্জের বেলকুচিতে ইউএনও'র হাতে লাঞ্চিত হয়েছেন এক শিক্ষক। প্রথম দিনে

পৃ ৪১১৪ ক ৪২

এইচএসসি-আলিম-ফাজিল পরীক্ষা শুরু

প্রথম পৃষ্ঠার পর

অনুপস্থিত ছিল আট হাজার ৪৭ জন পরীক্ষার্থী। তাছাড়া সারাদেশে কোন অপ্রীতিকর ঘটনা ঘটেনি। শিক্ষা উপদেষ্টা হোসেন জিকুর রহমান রাজধানীর বিভিন্ন কেন্দ্রে পরিদর্শন করেন। তার সঙ্গে ছিলেন ভারপ্রাপ্ত শিক্ষা সচিব আশরাফুল নকবুল, যুগ্ম সচিব মোঃ নজরুল ইসলাম খান, মাদ্রাসা বোর্ডের চেয়ারম্যান অধ্যাপক মোহাম্মদ ইউসুফসহ শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের উপসচিব কর্মকর্তারা। উপদেষ্টা নকলমুক্ত পরীক্ষার পরিবেশ অর্থাৎ রাখতে ছাত্র-শিক্ষক অভিভাবকসহ সশস্ত্র সর্ব মহলের প্রতি আহ্বান জানান। শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের নিয়ন্ত্রণ কক্ষের হিসাব অনুযায়ী, অসদুপায় অবলম্বনের দায়ে সারাদেশে ১২৩ শিক্ষার্থীকে বহিষ্কার করা হয়েছে। এদের মধ্যে ঢাকা বোর্ডে ৩ জন, রাজশাহী বোর্ডে ১৫ জন, চট্টগ্রামে ২, বরিশালে ৭, সিলেটে ২, কুমিল্লায় ৩, যশোরে ৬, মাদ্রাসা বোর্ডের আলিমে ৯, ফাজিলে ৫ ও কারিগরি বোর্ডে ৭১ জনকে বহিষ্কার করা হয়। দায়িত্বে অবহেলার কারণে সিরাজগঞ্জের চৌহদ্দী মহিলা কলেজের প্রভাষক মোঃ এহতেশামুল হক, রাজশাহীর বোয়ালিয়া উপজেলার গ্রীন গার্ডেন টেকনিক্যাল এন্ড বিএম কলেজের প্রভাষক আরিফুল ইসলাম এবং এটি জেনারেল রাজপাড়ার হরপ্রিয় মডেল টেকনিক্যাল এন্ড বিএম কলেজের মোঃ মনিরুজ্জামানকে বহিষ্কার করা হয়েছে।

বানারীপাড়ায় শান্তিপূর্ণ পরিবেশে এইচএসসি ও আলিম পরীক্ষা শুরু হয়েছে। বরিশাদ বোর্ডের ভারপ্রাপ্ত চেয়ারম্যান প্রফেসর আঃ সালিম বানারীপাড়ার বিভিন্ন কেন্দ্রে পরিদর্শন করেছেন। এদিকে চাখার কেন্দ্রে ফজলুল হক ইনস্টিটিউশনের তিনটি ও বানারীপাড়া কেন্দ্রে একটি কক্ষের বৈদ্যুতিক পাখাগুলো নষ্ট থাকায় প্রচণ্ড তাপমাত্রার মধ্যে চরম ভোগান্তিতে পরীক্ষার্থীদের পরীক্ষা দিতে হচ্ছে।

সিরাজগঞ্জ জেলা সবেদাদাতা জ্ঞান, সিরাজগঞ্জে বেলকুচি কলেজ শিক্ষক সমিতি আওয়ামী লীগের থেকে এখানকার ১টি কেন্দ্রে এইচএসসি পরীক্ষা সক্রমেও সকল কার্যক্রম থেকে বিরত থাকবে। গতকাল (বৃহস্পতিবার) সকালে পরীক্ষা চলাকালে ইউএনও কর্তৃক একজন শিক্ষককে লাঞ্চিত করার ঘটনার প্রতিবাদে তারা এ সিদ্ধান্তের ঘোষণা দিয়েছে। শিক্ষকরা ইউএনওকে পরীক্ষা কেন্দ্রের তত্ত্বাবধায়ক কর্মকর্তার দায়িত্ব থেকে অব্যাহতিও দাবী জানান।

বেলকুচি ডিগ্রী কলেজ, বেলকুচি-১ কেন্দ্রে ইংরেজী ১ম পত্রের পরীক্ষা চলাকালে ইউএনও একটি কক্ষ থেকে দায়িত্বপ্রাপ্ত শিক্ষক সুশীল কুমার সরকারকে লাঞ্চিত এবং ঘাড়ঝাড়া দেয়। এতে সকল শিক্ষক ক্ষুব্ধ হন। পরে মাজহারুল ইসলামের সভাপতিত্বে বেলকুচি কলেজ শিক্ষক সমিতির সভায় সর্বসংগতিক্রমে উল্লিখিত সিদ্ধান্ত নেয়া হয়। এ ব্যাপারে বেলকুচি উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা খায়রুল আলম সেখের সাথে কথা হয়। তিনি বলেন, কেন্দ্রে তার হাতে কোন শিক্ষক লাঞ্চিত বা কাউকে ঘাড়ঝাড়া দেয়া হয়নি। বরং উক্ত শিক্ষক নিয়ম বিধিভঙ্গভাবে কক্ষে মোবাইল নিয়ে দায়িত্ব পালন করছিলেন। মোবাইলটি জমা দিতে বলা হলে শিক্ষক তার সাথে অসদাচরণ করেন।

নয় বোর্ডে গণকাল অনুপস্থিত ছিল ৮ হাজার ৭২৭ জন পরীক্ষার্থী। ঢাকা বোর্ডে অনুপস্থিত ছিল ১ হাজার ৬৮১, রাজশাহীতে ১ হাজার ১৫৪, যশোরে ৭৬২, বরিশালে ৩২৪, সিলেটে ২৫০, কুমিল্লায় ৬১৪ এবং চট্টগ্রামে ৪২১ জন। আলিমে এক হাজার ৬ জন এবং এইচএসসি বিএম-এ ২ হাজার ১৫ জন পরীক্ষার্থী অনুপস্থিত ছিল। ঢাকার কেরানীগঞ্জ কেন্দ্রের কোন তথ্য পাওয়া যায়নি।

শালকাঠি জেলা সবেদাদাতা জ্ঞান, শালকাঠির নদীঘাট মাদ্রাসা পরীক্ষাকেন্দ্রে থেকে আলিমের দু'জন এবং জেড এ ডুমুরী কলেজ থেকে একজন উচ্চ মাধ্যমিক পরীক্ষার্থীকে নকল করার অভিযোগে গতকাল পরীক্ষার প্রথম দিনে বহিষ্কার করা হয়েছে।

শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের তথ্য অনুযায়ী, এবার সাধারণ সাতটি শিক্ষা বোর্ডের অধীন এইচএসসি পরীক্ষার্থীর সংখ্যা ৫ লাখ ২ হাজার ৭৯৬ জন। মাদ্রাসা বোর্ডের আলিম পরীক্ষার্থীর সংখ্যা ৬২ হাজার ৫০৫ জন। কারিগরি বোর্ডের অধীনস্থ এইচএসসি (বিএন) পরীক্ষার্থীর সংখ্যা ৫৪ হাজার ৭১৯ জন। সব বোর্ডে গণকালের চেয়ে এবার ৭৮ হাজার ৮৪২ জন রয়েছে। ২০০৭ সালের এই তিন পরীক্ষায় পরীক্ষার্থী সংখ্যা ছিল ৫ লাখ ৪১ হাজার ১৭৮ জন। শতকরা হিসেবে মোট পরীক্ষার্থী বৃদ্ধির হার ১৪ দশমিক ৫৭ ভাগ। এর মধ্যে সাধারণ সাতটি বোর্ডের শিক্ষার্থী বৃদ্ধির শতকরা হার ১৪ দশমিক ৫২ ভাগ, মাদ্রাসা বোর্ডে ১৯ দশমিক ৪৪ ভাগ এবং কারিগরি বোর্ডে ১০ দশমিক ১০ ভাগ।

গতকাল সকাল থেকে উপজেলায় ৪টি পরীক্ষা কেন্দ্রে সীতাকুণ্ড ডিগ্রী কলেজ, বাসিকা বিদ্যালয় ও মহা বিদ্যালয়,আলীয়া মাদ্রাসা ও ফৌজদার হাট ক্যাডেট কলেজে পরীক্ষার্থী ও অভিভাবকদের ভিড় লক্ষ্য করা যায়। জানা গেছে, এবার সীতাকুণ্ডে মোট ১২৭ ও জন পরীক্ষার্থী উচ্চ মাধ্যমিক ও সমমানের পরীক্ষার অংশ গ্রহণ করে।

গাইবান্ধা জেলা সবেদাদাতা জ্ঞান, গাইবান্ধার সাদুল্যাপুর উপজেলার জয়েনপুর আদর্শ কলেজের প্রিন্সিপাল মোঃ আশরাফ-উল-ইসলামকে গতকাল কারণ দর্শাও নোটিশ দিয়েছেন কলেজ পরিচালনা কমিটির সভাপতি ও সাদুল্যাপুরের ইউএনও ফরিদ আহামদ। কেন তার বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেয়া হবে না মর্মে ১৫ দিনের মধ্যে কারণ দর্শাতে বলা হয়েছে। এছাড়া চলাই এইচএসসি পরীক্ষার জয়েনপুর কলেজ কেন্দ্রের ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তার দায়িত্ব থেকে তাকে অব্যাহতি দেয়া হয়।

হুদুদ উপজেলা সবেদাদাতা জ্ঞান, হুদুদ উপজেলা সবেদাদাতা জ্ঞান, গতকাল গফরগাঁও পরীক্ষা কেন্দ্রে এইচএসসি, আলিম ও ফাজিল পরীক্ষা শান্তিপূর্ণভাবে অনুষ্ঠিত হয়েছে। মোট পরীক্ষার্থীর সংখ্যা এইচএসসি ৮৫৯ অনু-৩, আলিম ৫২০, অনু-৩ ও ফাজিল ২০ জন, অনু-১। পরীক্ষা কেন্দ্রে কোন ধরনের অনিয়মের ববর পাওয়া যায়নি। গফরগাঁও সরকারী কলেজের প্রিন্সিপাল প্রফেসর শফিকুর রহমান জানান, শান্তিপূর্ণভাবে এবারের পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হচ্ছে।

পীরগঞ্জ (রংপুর) উপজেলা সবেদাদাতা জ্ঞান, গতকাল পীরগঞ্জ এইচএসসি, আলিম, ফাজিল ও কারিগরি পরীক্ষায় পূর্বক ৫টি কেন্দ্রে নকলমুক্ত পরিবেশে পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হয়েছে। অংশে উপায় অবলম্বনের দায়ে পীরগঞ্জ কারিগরি কেন্দ্রের এক পরীক্ষার্থীকে, বহিষ্কার করা হয়েছে। কর্তৃপক্ষ জানিয়েছেন, গতকাল ১ম দিনের পরীক্ষায় পীরগঞ্জ এইচএসসি-১ কেন্দ্রে ৮৩০ জন, পীরগঞ্জ-২ কেন্দ্রে ৪০২ জন, জাফরপাড়া আলিম, ফাজিল পরীক্ষা কেন্দ্রে ২২৮ জন, পীরগঞ্জ কারিগরি পরীক্ষা কেন্দ্রের ৪৫৪ জন ও চতরা কারিগরি কেন্দ্রে ২৬৫ জন পরীক্ষার্থী অংশ নেয়।

নাসরকোট উপজেলা সবেদাদাতা জ্ঞান, নাসরকোট উপজেলার এইচএসসি পরীক্ষায়, হুদুদ কারিগরি কলেজ কেন্দ্রে অসদুপায় অবলম্বনের দায়ে ১৮ ছাত্রছাত্রীকে বহিষ্কার করা হয়। উপজেলা নির্বাহী অফিসার এমদাদুল হক চৌধুরী দুই ঘটাব্যাপী উক্ত কেন্দ্রে উপস্থিত থেকে এ গণবহিষ্কার করেন।